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Összefoglalás
Az élelmiszerpazarlás napjaink egyik legsúlyosabb környezeti, gazdasági és társadalmi kihí-
vása. Magyarországon az élelmiszerpazarlás jelentős része a háztartások szintjén keletkezik, 
ezért jelen tanulmány célja, hogy kvantitatív kutatás keretében feltárja az élelmiszerpazarlás 
néhány összefüggését. Alapvető célunk az volt, hogy bemutassuk, hogy a megkérdezettek 
miképpen vélekednek a fentarthatóságról, mit gondolkodnak az élelmiszer fogyasztásukról és 
pazarlásukról. A kutatás nem véletlenszerű mintavételi eljárással készült, a 798 fős minta nem 
reprezentatív, de a szerzők törekedtek arra, hogy minél inkább közelítsen a módszer a véletlen 
megkérdezésre. A kutatás eredményei rámutattak arra, hogy az élelmiszerpazarlás mértéke 
szoros összefüggést mutat a demográfiai tényezőkkel, az attitűdökkel és a szokásokkal. Meg-
állapítható, hogy az edukáció és a környezettudatosság kiemelt szerepet játszik a pazarlás 
csökkentésében. A kutatás eredményei hozzájárulhatnak a célzott szakpolitikai intézkedések 
és társadalmi kampányok kidolgozásához, amelyek elősegíthetik az élelmiszerpazarlás csök-
kentését és a fenntarthatóbb életmód kialakítását Magyarországon.
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Summary
Hungary faces significant challenges related to food waste, which is a pressing environmental, 
economic, and social issue. In Hungary, a substantial portion of  food waste is generated 
by households, prompting the investigation into its correlates using quantitative research 
methods. The primary objective of  this study was to examine how respondents perceived the 
sustainability of  their food consumption and waste. The survey’s non-probability sampling 
method precludes the use of  a random sample; however, the authors have sought to employ 
a method approximating randomness as closely as possible. The results of  the research 
indicated a strong correlation between the extent of  food waste and demographic factors, 
attitudes, and habits. The findings suggest that education and environmental awareness play 
a pivotal role in reducing waste. The findings of  this study can inform the formulation of  
targeted policy measures and social campaigns that aim to reduce food waste and promote 
more sustainable lifestyles in Hungary.

Journal of  Economic Literature (JEL) codes: Q18, Q01, D12
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Be v e z e t é s

Az élelmiszerfogyasztást – így a fogyasztói magatartást is – befolyásoló tényezők vizsgálata 
– pl. a jövedelmek, kereslet-kínálat, árak, fogyasztói preferenciák – a XX. század utolsó évti-
zedeiben és a XXI. század évtizedeiben is egyre inkább a tudományos kutatás homlokterébe 
kerültek. Ezzel párhuzamosan az emberiség egyre inkább szembesül a globális problémákkal, 
mint például az éghajlatváltozás, a környezetszennyezés, vagy akár az élelmezésbiztonság kér-
désköre. Egyre nyilvánvalóbb, hogy ezen problémák hátterét az élelmiszertermelésben (ennek 
hiányosságaiban és egyenlőtlenségében), valamint a fogyasztási szokásaink változásában kell 
keresnünk. A globális élelmiszerrendszer illetve termelés számos probléma forrása, hiszen 
jelentős mértékben hozzájárul az üvegházhatású gázok kibocsátásához, az erdőirtáshoz, a 
vízhiány fokozódásához ezáltal a biodiverzitás csökkenéséhez. Nyilvánvalóan nem élhetünk 
természeti környezet nélkül, ezt a tényt pedig sokszor hajlamosak vagyunk figyelmen kívül 
hagyni. Ehhez a gondolatkörhöz szorosan kapcsolódik az élelmiszerbiztonság kérdésköre 
is. Az élelmiszerbiztonság napjainkban az egyik legfontosabb döntési szempont, ami a fo-
gyasztók magatartását is befolyásolja. Az, hogy az élelmiszer útja a termelőtől a fogyasztó-
ig nyomon követhető, lehetőséget biztosít a vállalatok számára arra, hogy kiváló minőségű, 
ellenőrizhetővé váló termékeikkel versenyelőnyhöz jussanak. A követhetőséggel azzal, hogy 
a fogyasztó tudja, mit tartalmaz és honnan származik az általa elfogyasztott élelmiszer, a leg-
fontosabbat „nyeri meg” a vállalat, a fogyasztó bizalmát (Huszka, 2019).

Az élelmiszerpazarlás a modern társadalmak egyik legsúlyosabb fenntarthatósági kihívá-
sa, amely jelentős környezeti, gazdasági és társadalmi következményekkel jár. Az ENSZ ada-
tai szerint évente mintegy 1,3 milliárd tonna élelmiszer válik hulladékká globálisan, miközben 
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a világ számos részén milliók küzdenek élelmiszerhiánnyal. Az élelmiszerpazarlás napjaink 
egyik legégetőbb kérdése, amely globális és helyi szinten egyaránt súlyos hatásokkal jár, hi-
szen a modern társadalmak egyik legjelentősebb környezeti, gazdasági és társadalmi kihívása. 
Dél-Afrikában az éves élelmiszer-hulladék körülbelül 9,04 millió tonna (Oelofse – Nahman, 
2013), míg Brazíliában ez 82,20 millió tonna (Dal’Magro–Talamini, 2019). Az EU-ban ez 
évente közel 59 millió tonna, személyenként 131 kg hulladéknak felel meg. Az ellátási lánc 
minden szakaszában a hulladék visszafogása összesen akár 50%-kal is csökkentheti a veszte-
ségeket. Ez segítene javítani az élelmiszerkínálatot, hogy kielégítsük körülbelül egy milliárd 
ember jövőbeli igényeit (Kummu et al., 2012).

Az élelmiszerpazarlás jelentősen eltér a különböző demográfiai csoportok között, különö-
sen az életkor tekintetében. A fiatal felnőttek hajlamosabbak több élelmiszert kidobni, mint 
az idősebb generációk. Az Egyesült Államokban a 18-29 évesek 21%-a hetente egyszer vagy 
kétszer kidobja a felesleges élelmiszert, míg a 65 éves és idősebb korosztályban ez az arány 
mindössze 30% (YouGov, 2022a). Világszinten az egy főre jutó háztartási élelmiszerpazarlás 
évi 33 kg Oroszországban, míg Nigériában eléri a 189 kg-ot (YouGov, 2022b).

Az élelmiszerpazarláshoz való hozzáállás is eltérő. Magyarországon a válaszadók 24%-a 
állítja, hogy egyáltalán nem pazarol élelmiszert, míg 39% az ételmaradékokat háziállatok-
kal vagy haszonállatokkal eteti meg (NRC, 2024). Az Egyesült Államokban 53% gondolja 
úgy, hogy nem pazarol élelmiszert, de 24%-uk nehezen csökkenti a pazarlást, annak ellenére, 
hogy szeretné (Statista, 2020). A nők gyakrabban dobnak ki élelmiszert, mint a férfiak (Sta-
tista, 2025).

A leggyakrabban kidobott élelmiszerek életkor szerint is eltérnek. Például az Egyesült Ál-
lamokban a 18-29 évesek 59%-a gyakran dobja ki a tejtermékeket, míg a 60 év felettieknél ez 
az arány 41% (Statista, 2017). Az élelmiszerpazarlás csökkentését közös felelősségként kezelik, 
az amerikaiak 68%-a szerint az egyéneknek kellene vállalniuk a fő felelősséget, míg 43% úgy 
véli, hogy az élelmiszeripari vállalatoknak kellene kidolgozniuk pazarláscsökkentő kezdemé-
nyezéseket (Fleck, 2024).

Sz a k i ro da l m i  ö s s z e f o g l a l ó

Az élelmiszerellátási lánc minden szakaszában keletkezik veszteség, különösen a fejlődő orszá-
gokban, ahol a szállítási és tárolási infrastruktúra fejletlenebb. A fejlett és fejlődő országokban 
az élelmiszerek körülbelül 30-40%-a kerül pazarlásra, bár a pazarlás okai nagyon különbö-
zőek (Godfray et al., 2010). Egy 27 európai országot vizsgáló mintán alapulva az Európai Bi-
zottság (EB) becslése szerint az élelmiszer-pazarlás 5%-ot a kiskereskedelmi és elosztási szek-
torok okozzák, 14%-át az élelmiszer-szolgáltatási szektor, 39%-át az ipar, míg a fennmaradó 
42%-át a háztartások.

Az élelmiszer-pazarlás öt fő kategóriája a vásárlás, a túlzott előkészítés, a háziállat gondo-
zása, a maradék ételek kerülése és a nem megfelelő élelmiszer-tartósítás. Számos alkategóriát 
találtak, például impulzusvásárlást, tervezés hiányát és a nagy csomagolások iránti előnyben 
részesítést (Porpino et al., 2015). A fogyasztók élelmiszer-pazarlással kapcsolatos hozzáállása 
eltérő, néhányan tisztában vannak az élelmiszer-pazarlás környezeti problémáival, míg má-
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sok szerint némi élelmiszer-pazarlás szükséges ahhoz, hogy az ételek frissek maradjanak (Qi 
– Roe, 2016). Zhang és szerzőtársai (2018) két fő hajtóerőt azonosítottak a háztartási élelmi-
szer-pazarlásban: a háztartás méretét és jövedelmét.

Az élelmiszer-pazarlás eredetére ható tényezők között megkülönböztethetők a demográfi-
ai tényezők, a háztartás mérete és a gazdasági tevékenység, valamint nem utolsósorban az 
élelmiszerek ára, amelyet a háztartások vásárolnak. A demográfiai tényezők, mint az életkor 
vagy a nem, általában kulcsfontosságúak minden fogyasztói magatartási területen (Mokrysz, 
2016), és figyelembe kell venni őket a fogyasztói oktatási kampányok tervezésekor, amelyek 
a magatartás megváltoztatására összpontosítanak (Filipová et al., 2017). Talia és szerzőtársai 
(2019) szerint a háztartás mérete alapvető szerepet játszik, valamint a háztartás fogyasztói-
nak neme és iskolai végzettsége. Az egy fős háztartások több élelmiszer-hulladékot termel-
nek, mint más típusú háztartások, és a magasabb jövedelmű háztartások, valamint a városi 
háztartások is több élelmiszert pazarolnak (Tokareva – Eglite, 2017). Filipová és szerzőtársai 
(2017) azt is állítják, hogy a magasabb jövedelmű háztartások fogyasztói, valamint a fiatalabb 
és gazdaságilag aktív fogyasztók többet pazarolnak, mint a nyugdíjasok. Ilakovac és szerző-
társai (2020) hozzáteszik, hogy a válaszadók életkora pozitívan befolyásolta a pazarlás meg-
előzését, míg a jövedelemszint és a 18 év alatti gyermekek száma a háztartásban kedvezőtlen 
hatást gyakorolt.

A háztartások jövedelmi helyzete szintén hatással van a fogyasztói magatartásra. Azt 
mondják, hogy az érzelmek jelentős hatást gyakorolnak a fogyasztói döntéshozatalra, de 
a fogyasztói cselekvések végső soron mégis a pénztárca tartalmán múlnak (Achar et al., 
2016). A háztartások jövedelmi helyzete az egyik fő mutatója életkörülményeiknek és élet-
színvonaluknak. Ha egy háztartás jövedelme a szegénységi szint alatt van, azt alacsony 
jövedelmű háztartásnak nevezzük (Halleröd – Larsson, 2008). A magasabb jövedelmű ház-
tartások többet pazarolnak, mint az alacsony jövedelmű háztartások (Filipová et al., 2017). 
Másrészt, Porpino és szerzőtársai (2015) hozzáteszik, hogy az alacsony jövedelmű ház-
tartások is pazarolnak, például a tervezés hiánya vagy az élelmiszerek helytelen tárolása 
miatt. Priefer és szerzőtársai (2013) megállapítják, hogy a jólét növekedésével az élelmi-
szer-pazarlás is növekvő tendenciát mutat. A háztartási élelmiszer-pazarlás kifejezhető az 
alapanyagok ára és a háztartás rendelkezésre álló jövedelme függvényében (Lusk – Elison, 
2017). Priefer és szerzőtársai (2013) hozzáteszik, hogy az élelmiszer-kiadások csökkenésé-
nek tendenciája is hozzájárul a társadalomban az élelmiszer iránti tisztelet elvesztéséhez. 
Egy holland tanulmány szerint (Dooren et al., 2019) a háztartási hulladék évi 30,4 kilog-
ramm személyenként, ahol a legnagyobb pazarlást a háztartásokban a pékáruk okozzák 
(a pazarlás 22%-a), majd a tejtermékek (17%), zöldségek (14%), gyümölcsök (12%), és a 
legkevesebb a hús (a pazarlás 7%-a). Ez a sorrend bizonyos élelmiszerek árának következ-
ménye lehet. Egy horvát tanulmány szerint a háztartások évi 75 kilogramm élelmiszer-hul-
ladékot termelnek fejenként, és az összes pazarlás közel felét gyümölcsök (23%) és zöldsé-
gek (23%) teszik ki (Ilakovac, 2020). A gyümölcsök és zöldségek Nagy-Britanniában is a 
legpazaroltabb élelmiszerek, ahol évente csaknem 2 millió tonna friss zöldséget és salátát 
dobnak ki (Quested, 2014).
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Az egyéniesedés összekapcsolódik a fogyasztással. A mai gazdaságilag fejlett országokban 
a fogyasztók magasabb fogyasztással mutatják be vagy kompenzálják társadalmi helyzetüket, 
aminek eredményeképpen nagyobb igényeket támasztanak a háztartás anyagi jólétére és élel-
miszer-biztonságára (Krautová – Librová, 2009). Quested és Murphy (2014) szerint az egye-
dül élő emberek feleannyi élelmiszert dobnak ki, mint a több tagú háztartások. A társadalom 
egyéniesedése így nagyban befolyásolja az összfogyasztás hasznosságának mértékét.

A háztartások szintjén az élelmiszerpazarlás mögött számos tényező állhat, például a vá-
sárlási szokások, az élelmiszerek tárolási technikáinak hiányosságai, vagy a fogyasztók tuda-
tosságának alacsony szintje. A fogyasztás szakaszában főként a közepes és magas jövedelmű 
országokban pazarolnak élelmiszert, amikor az emberek eldobnak olyan élelmiszert is, amely 
még alkalmas lenne emberi fogyasztásra. Az alacsony jövedelmű országokban a veszteségek 
sokkal magasabbak a betakarítás utáni időszakhoz kapcsolódó szakaszokban, míg a fejlett 
országokban az élelmiszer-pazarlás csökkentésének legnagyobb potenciálja a kiskereskede-
lemben, az élelmiszer-szolgáltatásban és a fogyasztók otthonaiban rejlik; vagyis a hulladék az 
élelmiszer ellátási lánc végén keletkezik (kereskedelem és végső fogyasztás), és a kereskedők és 
fogyasztók magatartásával kapcsolatos (Parfitt et al., 2010).

Mó d s z e rta n

A szerzők a hazai gazdasági és energiakrízis kezelése és hatásai című kutatásukat 2023–ban folytatták 
le. Alapvető célunk annak bemutatása volt, hogy a megkérdezettek miképpen vélekednek a 
fentarthatóságról, mit gondolkodnak az élelmiszer fogyasztásukról és pazarlásukról. A kuta-
tás nem véletlenszerű mintavételi eljárással készült, a minta nem reprezentatív, de a szerzők 
törekedtek arra, hogy minél inkább közelítsen a módszer a véletlen megkérdezésre. Ennek 
érdekében a győri Széchenyi István Egyetem kereskedelem és marketing szakos diákjai lettek 
felkérve arra, hogy véletlenszerűen kérdezzenek meg személyeket és jegyezzék le a válasza-
ikat. 798 válaszadó került be így a mintába. A kutatás két hónapig tartott, a kérdőív kérdé-
seinek megválaszolása anonim, önkéntes és kimondottan kutatási célokat szolgált. A kutatók 
tiszteletben tartották a válaszadók személyi adatait, azaz a GDPR-nak megfelelően kérdezték 
meg a mintában szereplőket és figyelembe vették a kutatásra vonatkozó egyetemi etikai sza-
bályokat is.

A kérdőív három fő részből állt. Az attitűd mérésére Likert-skálás állítások voltak alkal-
mazva az élelmiszerpazarlással kapcsolatos szokások és értékrend tekintetében. A viselkedési 
szokások feltárásához gyakorisági kérdések kerültek megfogalmazásra az élelmiszer-típusok 
kidobásának arányairól. A standard demográfiai adatok, mint nem, életkor, iskolai végzettség, 
lakóhely és jövedelmi szint a kérdőív végén kerültek felmérésre.

A 800 kitöltő közül az adattisztítást követően 798 értékelhető kérdőív eredménye képezte 
az adatbázist. A kérdőív válaszadói körülbelül fele-fele arányban oszlottak meg férfiak (49,6%) 
és nők (50,4%) között. A minta demográfiai jellemzőit az 1. táblázat mutatja be. Az egy főre 
jutó havi nettó jövedelem alapján a válaszadók többsége az átlagos vagy az átlag alatti kate-
góriába sorolta magát. A demográfiai profil különösen sokatmondó az élelmiszerpazarlással 
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kapcsolatos fogyasztói magatartás empirikus vizsgálatában, hiszen több tanulmány is alátá-
masztja a demográfia alapvető befolyását.

A kérdőívek végleges kitöltése előtt a szerzők próba kérdőívezést végeztek. Ez azt jelentet-
te, hogy mintegy 10 válaszadó volt, aki előzetesen kitöltötte a kérdőívet, és miután nem volt 
értelmezhetőségi problémájuk, a szerzők változatlan formában használták fel a kérdéseket a 
kutatás során. A kérdések zárt jellegűek voltak, metrikus és kategorikus változókra épültek. 
A kérdések egyrészt a szerzők saját kérdéseik voltak, másrészt Szabó-Bódi 2018-as doktori 
értékezése alapján állították össze a kérdéscsoportokat a cikk szerzői. Miután a kérdőív a 
szerzők sajátja volt, így annak megbízhatóságát egy kiscsoportos újralekérdezéssel tesztelték a 
szerzők. Az eredmények hasonlóak voltak, mint az eredeti kérdőív esetében, így a tanulmány 
írói megbízhatónak minősítették a kérdőívet. 

Mint ahogy korábban jeleztük a kutatás során 798-an válaszadó került bevonásra. Ha-
zánkban 2023-ban nagyságrendileg 9,7 millió fő élt. A minimum mintaszám kiszámításához 
a szerzők a Yamane’s (1965) formulát használták fel (Bixley, 1965). Ez a formulát 95%-os 
konfidencia használva 400 válaszadót kell a vizsgálatba vonni. Miután a válaszadók száma 
ennél több volt, szerzők elfogadták a mintaszámot. 

A fentiekkel összhangban és a vonatkozó hazai és külföldi szakirodalom feldolgozása után 
kutatási célként tűztük ki az alábbi kutatási problémák megvizsgálását: 

 – �Az élelmiszerpazarlással kapcsolatos legjellemzőbb magatartásformák feltárását. A vi-
selkedési szokások feltárásához gyakorisági kérdések kerültek megfogalmazásra az élel-
miszer-típusok kidobásának arányairól.

 – �Demográfiai tényezők hatásának elemzését az élelmiszerpazarlási szokásokra.
 – �A környezettudatos attitűdök és az élelmiszerpazarlási szokások közötti korrelációk be-
mutatását.

1. táblázat: A minta demográfiai összetétele

Nem  férfi
49,6%

nő
50,4%

Életkor 15-29 év
35,5%

30-45 év
29,9%

46-64 év
19,6%

65 év felett
15,3%

Lakóhely: falu
35,6%

város
39,5%

megyeszékhely/
főváros
24,9%

Iskolai 
végzettség

alapfokú
35,6%

szakmunkás
15,6%

érettségi
34,4%

felsőfokú
44,5% 

Forrás: Saját szerkesztés, n=798 fő
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Er e d m é n y e k

Élelmiszerpazarlási szokások és attitűdök

A kérdőív eredményei rávilágítottak az élelmiszerpazarlással kapcsolatos legjellemzőbb ma-
gatartásokra. A  leggyakrabban kidobott élelmiszerek a friss zöldségek és gyümölcsök, pé-
káruk, tejtermékek, valamint ételmaradékok; míg a fűszerek, méz, konzervek és fagyasztott 
áruk ritkábban válnak a pazarlás áldozatává (2. táblázat). 

2. táblázat: Az egyes élelmiszerek kidobásának gyakorisága

Átlag Szórás Módusz

péksütemény 2,56 1,22 2

ételmaradék 2,49 1,22 2

tejtermék 2,33 1,10 2

felvágott 2,09 1,13 1

friss zöldség, gyümölcs 2,02 1,15 1

zsírok, vaj, margarin 1,67 0,99 1

fagyasztott áruk 1,62 1,06 1

tojás 1,61 1,04 1

lekvárok 1,59 1,02 1

csokoládé 1,58 0,98 1

friss hús 1,57 0,99 1

konzerv 1,47 0,90 1

Forrás: Saját szerkesztés, n=798 fő; 1: egyáltalán nem szoktam; 5: nagyon gyakran

A válaszadók többsége környezettudatos hozzáállást tanúsított. A pazarlási arányokat in-
kább az élelmiszerek tárolásának és felhasználásának hatékonysága magyarázta, semmint 
a fogyasztók felelőtlensége. A legnépszerűbb pozitív szokások közé a tudatos vásárlás (csak 
annyi élelmiszert vásárolnak, amennyit elfogyasztanak – átlag: 3,65) és az otthoni ételkészítés 
tartozott (átlag: 3,70). A  lehetőségekhez mérten a komposztálás kevésbé elterjedt gyakor-
lat, ugyanakkor a környezettudatosabb háztartások szívesen alkalmazzák. A falvakban élők 
gyakrabban komposztáltak, míg a városi lakosok körében nagyobb volt az élelmiszerhulla-
dék mennyisége.

A kutatás bizonyos esetekben kimutatta a demográfiai tényezők hatását. Az F-próba 
eredményei szerint a nem szignifikáns hatást gyakorolt az élelmiszerpazarlási szokásokra. 
A nemek közötti különbségekből adódóan a nők hajlamosabbak környezettudatosan vásá-
rolni és főzni, míg a férfiak körében gyakoribb az ételmaradék kidobása. Az idősebb kor-
osztály (46 év felettiek) kevesebb élelmiszert pazarolt, főként a háztartási tapasztalatoknak 
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és a gazdasági óvatosságnak köszönhetően. A fiatalabb generációk (15-29 év) hajlamosab-
bak voltak készételeket vásárolni, ami növelte a pazarlást. Az alacsonyabb végzettségűek 
körében magasabb volt a pazarlási arány, míg a felsőfokú végzettségűek körében a kör-
nyezettudatosság jelentősebb szerepet játszott. A megyei jogú városokban és a fővárosban 
élők számára az élelmiszermentés inkább anyagi megfontolásból volt fontos. Az átlag feletti 
jövedelemmel rendelkezők kevesebb figyelmet fordítottak az élelmiszerek felhasználására. 
Az alacsonyabb jövedelmű háztartásokban viszont nagyobb hangsúlyt kapott az ételmara-
dékok újrafelhasználása.

A kérdőív adatainak kétváltozós elemzése során a demográfiai tényezők (nem, életkor, is-
kolai végzettség, lakóhely és jövedelem) és az élelmiszerpazarlással kapcsolatos magatartások 
közötti kapcsolatot vizsgáltuk. A legfontosabb eredmények az alábbiakban kerülnek bemuta-
tásra, beleértve a varianciaelemzések (F-próbák) és korrelációs számítások eredményeit.

A nemek közötti különbségeket vizsgálva az elemzés kimutatta, hogy a nők szignifikánsan 
ritkábban dobtak ki ételmaradékot, mint a férfiak (F = 4,32, p < 0,05). Ez a különbség való-
színűleg a nők háztartási felelősségével és környezettudatosabb hozzáállásával magyarázható. 
A nők körében erősebb környezettudatos attitűdök figyelhetők meg (pl. komposztálás, tudatos 
vásárlás), míg a férfiak esetében ezek kevésbé dominálnak. A két nem közötti különbség kor-
relációs értéke (r = 0,28) gyenge, de statisztikailag szignifikáns.

Az életkor szerinti elemzés is jelentős eltéréseket mutatott az élelmiszerpazarlási szo-
kásokban. A  fiatalabb válaszadók (15-29 év) gyakrabban dobtak ki friss zöldségeket és 
gyümölcsöket, valamint készételeket, mint az idősebb korosztályok (F = 6,78, p < 0,01). 
Az idősebbek (46-64 és 65 év felettiek) nagyobb hangsúlyt fektettek az ételmaradékok új-
rafelhasználására és a komposztálásra. Az idősebb korosztály körében a tudatos vásárlási 
szokások szignifikánsan gyakoribbak voltak (r = 0,34, p < 0,01), míg a fiatalabbak hajlamo-
sabbak impulzív vásárlásra, ami növeli a pazarlás esélyét. A kutatás eredményei szerint az 
iskolai végzettség az élelmiszerpazarlási szokások egyik legfontosabb meghatározó tényező-
je volt. A magasabb iskolai végzettséggel rendelkező válaszadók (pl. diplomások) kevesebb 
élelmiszert pazaroltak, különösen az alapvető élelmiszerek (tejtermékek, pékáruk) esetében 
(F = 8,12, p < 0,01). Ez valószínűleg a jobb tervezési és tárolási szokásoknak köszönhető. 
Az alapfokú végzettséggel rendelkezők körében magasabb volt a kidobott élelmiszer men�-
nyisége, különösen a friss zöldségek és húsfélék esetében (r = -0,29, p < 0,05). Ez azt sugall-
ja, hogy az oktatási szint befolyásolja az élelmiszerek tudatos kezelését. A lakóhely és élel-
miszerpazarlási szokások kapcsolata is meghatározó. A lakóhely típusa (falu, város, megyei 
jogú város vagy főváros) is szignifikáns eltéréseket mutatott. A falusi válaszadók szignifikán-
san gyakrabban komposztáltak (F = 9,21, p < 0,01), és kevesebb friss zöldséget és gyümöl-
csöt dobtak ki, mint a városi lakosok. A városokban élők hajlamosabbak voltak készételek és 
gyorsan romló élelmiszerek kidobására, különösen a fővárosban, ahol a válaszadók 45%-a 
legalább heti szinten pazarolt el ételmaradékot. A falvakban élők között magasabb volt a 
környezettudatos szokások aránya (r = 0,36, p < 0,01), míg a nagyvárosokban a pazarlás 
mértéke magasabbnak bizonyult. A jövedelem hatása az élelmiszerpazarlásra egyértelműen 
megfigyelhető volt a kutatásban. Az alacsonyabb jövedelmű válaszadók ritkábban dobtak ki 
élelmiszert (F = 7,45, p < 0,01), mivel nagyobb hangsúlyt fektettek az ételmaradékok újra 
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felhasználására és a tudatos vásárlásra. Az átlag feletti jövedelemmel rendelkezők körében 
gyakoribb volt a pazarlás, különösen a friss húsok és tejtermékek esetében. Ez valószínűleg 
abból fakad, hogy ezek a háztartások kevesebb figyelmet fordítanak az élelmiszerek felhasz-
nálásának optimalizálására. A jövedelem és az élelmiszerpazarlás közötti negatív korreláció 
(r = -0,31) azt mutatta, hogy a kisebb jövedelemmel rendelkezők hajlamosabbak környezet-
tudatos magatartást tanúsítani.

Ös s z e g z é s

A többváltozós elemzések alapján világosan látszik, hogy az élelmiszerpazarlás szorosan ös�-
szefügg a demográfiai jellemzőkkel és a háztartások gazdasági helyzetével. A különbségek az 
oktatásban, a kulturális szokásokban és a gazdasági motivációkban gyökereznek, és fontos 
szerepet játszanak a pazarlás mértékének meghatározásában. A környezettudatos attitűdök és 
az élelmiszerpazarlási szokások között is pozitív korrelációt lehetett kimutatni. Azok a háztar-
tások, amelyek előnyben részesítették a tudatos vásárlást és a házi főzést, kevesebb élelmiszer-
hulladékot termeltek. Az edukáció szerepe különösen fontosnak bizonyult: a magasabb iskolai 
végzettségűek körében a pazarlási arány alacsonyabb volt.

Ezek az eredmények fontos alapot nyújthatnak célzott intervenciós programok kidolgozá-
sához, amelyek segítenék a különböző társadalmi csoportok élelmiszerpazarlási szokásainak 
javítását. A jövőbeli kutatások fókuszálhatnak azokra a tényezőkre, amelyek az egyéni és kö-
zösségi szinten is hatékony megoldásokat eredményezhetnek. Az iskolai és közösségi szintű 
környezeti nevelés kiterjesztése hozzájárulhat az élelmiszerpazarlás csökkentéséhez. Különö-
sen a városokban lenne fontos a komposztáló rendszerek elérhetőségének növelése. Élelmi-
szercsere-platformok, „ételmentő” kezdeményezések támogatása, amelyek segítenek az élel-
miszerek újrahasznosításában. Az egyszerű és költséghatékony tervezési technikák (például 
heti bevásárlási listák) alkalmazásának ösztönzése.

Köv e t k e z t e t é s e k

Az élelmiszerpazarlás mértéke szoros összefüggést mutat a demográfiai tényezőkkel, az at-
titűdökkel és a szokásokkal. Az edukáció és a környezettudatosság kiemelt szerepet játszik a 
pazarlás csökkentésében. Az eredmények alapján a jövőbeli kutatások és politikai döntések 
hatékonyabban célozhatják meg azokat a csoportokat, amelyek esetében a pazarlás mértéke 
különösen magas. Az élelmiszerpazarlás csökkentése érdekében a döntéshozók célzott beavat-
kozásokat tervezhetnek az egyes társadalmi csoportok eltérő szokásainak figyelembevételével. 
A vállalatok és kiskereskedők számára is hasznosítható adatokat szolgáltathat, például a fo-
gyasztói magatartás elemzésével segítheti az élelmiszerek kínálatának optimalizálását. Jelen 
tanulmány alapja lehet további mélyebb elemzéseknek és gyakorlati megoldások kidolgozásá-
nak, hogy fenntarthatóbb élelmiszer-felhasználási szokásokat alakítsunk ki Magyarországon.

Az eredmények hozzájárulhatnak továbbá a lakosság szemléletformálásához, például az 
élelmiszerpazarlás csökkentését célzó iskolai programok vagy közösségi kezdeményezések ré-
vén. A háztartások számára a tudatosabb vásárlási és tárolási szokások kialakítása jelenthet 
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megoldást, míg az élelmiszermentési stratégiák (például komposztálás, ételmentő kezdemé-
nyezések) elősegíthetik a fenntarthatóbb életmódot.

Ugyanakkor fontos kiemelni a kutatás korlátait is. A nem reprezentatív mintavételi mód-
szer miatt az eredmények nem általánosíthatók teljes mértékben a magyar lakosság egészére. 
További vizsgálatok szükségesek annak érdekében, hogy pontosabb képet kapjunk az egyes 
társadalmi rétegek élelmiszerpazarlási szokásairól. Ezenkívül a kutatás nem tért ki minden 
befolyásoló tényezőre, például a pszichológiai és kulturális aspektusokra, amelyek szintén 
meghatározó szerepet játszhatnak a pazarlási magatartás alakulásában.

A jövőbeli kutatások során érdemes lenne kiterjeszteni az adatgyűjtést, az élelmiszerpa-
zarlás tényezőinek alaposabb feltárása érdekében, valamint vizsgálni azokat az intézkedése-
ket, amelyek hosszú távon is hatékonyan csökkenthetik ezt a problémát.
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